

佳能珠海关闭数码相机生产线

智能手机盛行，数码相机终被时代淘汰？

羊城晚报记者 林曦 实习生 潘桂怡

近日，佳能珠海有限公司(以下简称佳能珠海)发布的一纸公告引起了广泛关注。这封落款日期是2022年1月12日的公告显示，已成立32年的佳能珠海宣布将“作出艰难决定：终止公司生产”。佳能中国方面向羊城晚报记者回应称，由于近年来全球数码相机市场急剧萎缩以及疫情肆虐，佳能珠海已出现空前的经营困境，不得不作出这个决定，目前工厂还有上千名左右员工。

在智能手机盛行、拍照摄影样行的年代，数码相机确实陷入了困境，而相机业务业绩不佳的情况下，佳能未来又何去何从呢？

暂保留少许零部件生产线

公开资料显示，佳能珠海成立于1990年，至今已经有32年。该工厂主要承接佳能在中国的相机生产业务，其生产的小型数码相机曾占佳能全球小型数码相机销量的一半，是佳能最重要的海外生产基地之一，曾经订单无数，前来采访的供应商络绎不绝。而疫情暴发之后，佳能珠海的产能不断走低，陷入窘境。佳能中国方面表示，此次佳能珠海关闭的主要是生产小型数码相机的生产线，此次关闭后，珠海工厂暂时还有少许零部件生产线，并根据市场变化进行调整。

佳能方面相关人士对羊城晚报记者回应称，目前正处于停产的准备阶段，具体的后续事宜还在和政府方面协商和推进，关于生产线将如何安排也还没有定论。珠海高新区方面已对媒体确认佳能珠海将停产的消息，并表示目前企业正在跟员工商量处置方案。

据了解，佳能珠海生产的数码相机不算高端产品，而佳能高端产品线的单反相机产品都在日本生产。去年该公司发布的年报显示，除了珠海工厂，佳能在中国还有其他制造工厂，分别位于大连、苏州、中山、珠海及台湾地区。不过，佳能珠海是唯一一家生产相机的工厂。佳能方面对记者表示，其他工厂主要是生产医学影像用品，涉及CT摄影器材等等，以及印刷行业设备，比如打印机、复印机等为主。

将为员工提供优质岗位

在工厂停产之后，员工如何安置是大众最为关心的问题。

对此，佳能方面在公告中表示，即日起，公司将与工会及员工代表依法开展协商，全面考虑员工的意见，经充分协商一致并报有关部门后，确定方案。同时，佳能还表示，努力提供高于法定标准的补偿方案及人性化关怀。最终方案将于协商一致达成后当日正式公布。

鼎盛时期，佳能珠海员工达到上万人，而如今已经缩水九成。在员工数量持续下滑的同时，佳能珠海每年生产的镜头、数码相机及数码摄影机的数量也连年下降，经过一



视觉中国供图

智能手机杀死数码相机？

先进技术层出不穷，更是让手机摄影技术得到了质的飞跃，而创新技术带来的进步，也让厂商与消费者双双受益，自然而然，更多人会选择手机，而淘汰相机，就像当年听歌的随身听、CD机等也被智能手机取代一样。

据相关统计，2020年全球数码相机出货量仅为800多万台，这个数据远远不如三星、苹果、华为等手机厂商的出货量，甚至都不如上述三家厂商中任何一家在当年的出货量。而且，随着芯片短缺导致的传感器价格上涨，有预测称，在2022年，全球数码相机市场或将更加严峻。

由于相机市场的萎靡，佳能财报近几年也不太好。数据显示，佳能净销售额已连续三年下滑，由2017年的4.71亿美元下降至2020年的3.27亿美元，经营利润也经历了连续两年的下跌，由2018年的3425亿日元跌至2020年的1105亿日元。而佳能也在不断转型，在积极拓展布局多元化业务，

延长相关产业链，打印等办公业务已成为佳能的业务支柱。

据佳能集团发布的2021年第三季度财报数据显示，佳能的打印业务领域实现营收4592亿日元，同比增长6.80%；影像业务领域实现营收1538亿日元，同比增长9.30%；医疗业务领域实现营收1157亿日元，同比增长9.80%；产业设备等业务领域实现营收1304亿日元，同比增长25.60%。公开资料显示，到2020年为止，印刷业务已占公司年度总营收的57.10%。有分析认为，在影像业务领域，佳能高端单反相机受到疫情影响其多样化用途需求也在不断增加；近年来，医疗影像也成为佳能的着重“发力点”，市场份额也在不断扩大。

有行业观点指出，在高速发展的经济浪潮中，企业要如何握好自己的“船舵”，顺应时代潮流冲击中求存，不仅是佳能需要思考的问题，也是未来各大企业需要深思的问题。

宁德时代天量定增审核通过 锂电行业进入“军备赛”

羊城晚报记者 李志文 实习生 张田

近日，锂电池巨头宁德时代(300750)传出了好消息。深交所官网显示，宁德时代向特定对象发行证券事项已于1月12日获审核通过，预计融资450亿元，目前尚未提交注册，且本次向特定对象发行股票事项尚需获得中国证监会作出同意注册的决定后方可实施。

资本入场尚需谨慎

锂电池行业普遍增资，进入“军备赛”。除了龙头企业宁德时代，去年1月，比亚迪成功完成1.33亿股新股配股，中航锂电在2020年10月开启近60亿元的战略融资。

再度融资曾遭问询

宁德时代此次巨额融资可谓一波三折。去年8月12日，宁德时代披露增发方案，拟募集资金总额不超过582亿元。去年9月30日，深交所深夜发函，问询是否有“产能消化风险”，质疑宁德时代过度融资。

对于深交所的问询函，宁德时代回应称，不存在产能消化风险，市场需求远大于公司目前产能。不过，宁德时代还是随后调整了定增预案，计划募集资金总额从不超过582亿元下调至不超过450亿元。公告披露，宁德时代此次融资将用于福鼎时代、瑞庆、江苏、蕉城锂电池生产基地建设和技术研发项目，预计锂电池产能增加135GWh。

记者梳理宁德时代多次筹资情况发现，其融资金额不仅数额巨大，而且动作频繁。2018年6月，宁德时代首发上市募资53.52亿元；2018年和2019年9月，又通过限制性股票激励计划分别募资7.9亿元和5.5亿元；2020年7月，非公开发行股票募资196.18亿元。由此，资本市场纷纷感叹锂电池行业吸金能力的强大。

预制菜站在风口还能火多久？

相对于资本市场的热捧，消费者对预制菜则是褒贬不一

数据眼

文/表 羊城晚报记者 丁玲

近两年来，预制菜站上了风口。在懒人经济崛起、疫情宅家以及号召就地过年的大背景下，将消费者从洗菜、择菜、切菜以及配料等一系列繁琐步骤中“解救”出来的预制菜逐渐火热起来，不仅走进消费者的日常三餐，还在年夜饭中占领一席之地。虎年春节临近，传统餐饮企业们已经纷纷推出包括佛跳墙、花胶鸡、油焖大虾、八宝粥、宫保鸡丁、红烧丸子等南北菜品的预制菜年夜饭。

预制菜公司接连登陆A股

预制菜成为年轻人新宠已不是什么新鲜事。早在去年春节期间，“就地过年”的年轻人就“爆炒”了预制菜一把。数据显示，天猫平台的年货预制菜销量比上一年同比增长了16倍。

疫情的影响下，“懒人经济”大行其道。对于不少越来越重视健康理念的年轻人来说，外出就餐花费过多时间和金钱成本，外卖又总感觉不够安全、卫生、可靠，自己做饭买菜、备菜又颇为麻烦。

据国海证券预测，我国预制菜市场存量目前约为3000亿元；未来六七年内，市场规模有望达到1万亿元，长期来看则有有望达到3万亿元以上。

资本的嗅觉是敏锐的。去年4月，“预制菜第一股”味知香登陆A股，其市值目前已达到93亿元；去年9月，专注于速冻米面快餐的“速冻供应链第一股”千味央厨在深交所上市，发行价为15.71元，但在一周之内该股连拉7个涨停板，股价一路涨至40.07元；去年11月，水产品预制菜企业鲜美来也递交了招股书，谋求在A股上市。

另外，电池行业从产品创新到投产商用成本较高，研发投入能否带来盈利尚未知。深交所对宁德时代发出的问询函中，也对固态电池、钠离子电池、氢燃料电池等产品科技创新对公司生产经营及产能扩张带来的影响进行问询。宁德时代回应称，目前氢燃料电池成本高昂，商业化仍需较长时间。

张毅介绍，目前电池行业发展尚有短板，在续航、安全方面还有很长的路要走，产业还需做精做深，无论锂电、锂电，在人才、专利、研发能力方面还需提前布局。同时，需要挖掘客户，扩大客户储备，不仅要打赢“军备赛”，也要打赢“市场竞争战”。

又是一年春节到，预制菜市场的潜力再度受到关注。1月11日，国联水产与盒马鲜生签署合作协议，双方表示将

2022年元旦后A股部分预制菜概念股表现

证券名称	1月17日收盘价(元/股)	2022年元旦后涨跌幅(%)	总市值(亿元)
国联水产	9.79	116.11%	89.31
金陵饭店	8.72	52.45%	34.01
同庆楼	24.61	34.48%	63.99
海欣食品	9.04	49.67%	43.46
得利斯	9.75	48.40%	49.17
惠发食品	13.68	27.14%	23.92
全聚德	11.42	17.85%	35.23
新希望	16.57	8.94%	746.5
巴比食品	37.20	6.77%	92.26
广州酒家	24.31	1.04%	137.5

在水产预制菜品开发与市场推广方面进行合作。1月11日晚间，得利斯表示，预计公司在今年预制菜营收规模将达到约12亿元，是去年4亿元营收的3倍。

从1月12日起，A股的预制菜板块被彻底点燃，掀起涨停潮。多只A股预制菜概念股涨幅超过30%，远超同期大盘表现。其中，国联水产的表现最为突出。元旦以来，公司股票整体持续上涨，9个交易日股价接近翻倍，更是在上周最后一个交易日连续收获3个“20厘米”涨停，截至1月17日收盘，国联水产收报9.79元。此外，得利斯、金陵饭店、海欣食品等多只相关概念股亦表现突出。

但从相关概念股业务层面来看，尽管不少上市公司近年来也在纷纷涉足预制菜赛道，但多数营收占比还不高。

比如，金陵饭店近日公告称，公司控股子公司江苏金陵食品科技有限公司是一家主要从事金陵食品研发、预制菜制作的业务。该公司去年前三季度营业收入占公司营业收入不足5%，目前尚处于起步阶段。

同庆楼近日也在发布股票交易异动公告时表示，公司全资子公司安徽同庆楼食品有限公司涉及预制菜业务，该业务是公司重点发展的业务板块，目前此项业务尚处于起步阶段，截至2021年9月30日，该业务营业收入占公司营业收入不足1%。

消费者对预制菜褒贬不一。有消费者表示“很好吃，价格大大低于餐馆，口味一点不差。据说很多餐馆用的就是预制菜。疫情居家，肯定用预制菜，很方便”。但也有消费者吐槽“预制菜真心既不好吃也没有营养，有些更是味同嚼蜡”。

对此，中国品牌研究院高级研究员、食品产业分析师朱丹蓬认为，这反映出中国的预制菜还未真正进入“产销两旺”节点。也就是说，资本端很有热情，产业端很有激情，但是消费端并没有太大的欲望。

针对部分消费者认为预制菜“不够营养”“口感欠佳”，甚至担心其食品安全的问题，朱丹蓬表示，这说明消费者对预制菜的认知还不够深。想要解决这个问题，既需产业端进行更多的创新升级以及产品迭代，也需要资本端助力整个行业向健康、良心、有序的方向发展。

博亚精工上市未滿一年 实控人夫妻就要闹离婚

羊城晚报讯 去年4月才上市，如今公司实控人夫妻就向法院申请离婚。博亚精工(300971)发布公告称，公司近日收到实际控制人李文喜通知，其收到应诉通知书，原告岑红诉李文喜离婚纠纷一案，由襄阳高新技术产业开发区人民法院于2022年1月10日立案，原告请求判令离婚并进行财产分割。

控股权是否受影响？

由于上市公司实控人离婚案常常涉及天价股权分割，也直接影响到公司控股权的稳定，所以经常被市场所关注。

涉超9亿元股权分割

公告显示，李文喜、岑红为公司的控股股东、实际控制人，李文喜持有公司股份2182.6万股，占公司总股本的25.98%；岑红持有公司股份240万股，占公司总股本的2.86%。双方合计直接持有公司股份2422.6万股，占公司总股本的28.84%。目前公司股价在40元左右，以此计算两人共涉超9亿元股权分割。

上述诉讼案件尚未开庭审理。博亚精工表示，截至公告披露日，诉讼仅涉及实际控制人个人对公司的股东权益，与公司生产经营无关，不会对公司经营情况产生重大影响。因该案件尚未开庭审理，公司无法判断诉讼结果，亦无法预计诉讼进程及判决时间，公司实际控制权是否发生变动存在不确定性。

公开资料显示，博亚精工主要经营高端精密装备和精密零部件产品，是冶金装备综合服务商、特种车辆传动总成的系统解决方案提供者。公司2021年4月15日在深交所上市。

招股说明书显示，博亚精工成立于1999年11月，彼时注册资本50万元，其中岑红的哥哥岑远奇以货币资金10万元和实物资产20万元入股，岑红以实物资产10万

屈臣氏面膜促销起风波 该重视和新人对话了

近日屈臣氏在美国推出年货面膜优惠活动，消费者使用优惠券后，可以以1分钱购买到某补水面膜(每人限购5盒)，每盒面膜原价分别为49元和59元，消费者争先恐后线上下单，却不承想线下提货出了问题。营销活动被推上了风口浪尖。1月15日凌晨，屈臣氏官微致歉，称活动因系统原因导致在极短时间内产生了远超库存的大量异常订单，公司决定采取补货的方式继续履行剩余订单。

屈臣氏作为有上百年传统的线下渠道代表企业，面对电商发展及线上消费的挑战，其市场形象似乎一直保持稳定甚至有点保守的状态。尤其是相比于众多新势力品牌的冲击，在疫情后其营收也没有再超过疫情之前。所以从发展道路来看，是要探索线上和线下融合发展的新模式，从内核来看，也是为了更加靠近当下的国内年轻市场，以求进一步贴近当下消费形态和动向。

不过，在再进一步贴近中层消费者的过程中，营销团队往往都会不自觉地采用传统模式。类似一分钱抢面膜，玩的还是老土常见的事件营销、低价获客、让消费者觉得能赚大便宜，于是形成短期爆发的聚集效应。因为1分钱的成本，对消费者来说，根本就不是钱，相反，却能激发出企业活动起到免费传播的作用。甚至可以大张旗鼓，但凡企业宣称以类似1元钱、1分钱来营造热潮的事件，无非都是看中其爆炸式的免费传播效应。至于最后的兑现，

针对“专精特新”入库企业 招行广州分行推专属服务方案

近日，为贯彻落实中央关于支持“专精特新”中小企业高质量发展的指示精神，做好“专精特新”中小企业梯度培育工作，广州市工业和信息化局和招商银行广州分行开展银政合作，推出“专精特新·展翼行”专精特新企业专属金融服务方案，共同推动广州市中小企业高质量发展。

针对“专精特新”入库企业，招行广州分行给予专项融资金额200亿元，在企业债权融资方面提供有力资金保障，助力企业健康、稳健、快速发展。该行推出“专精特新·展翼行”专精特新企业专属权益池，包括科技贷、高新贷、投融资等多项产品，担保方式多样，用款形式灵活，办理手续便捷，并根据国家、省、市不同级别的企业设置不同的授信标准、额度和期限等条件。

同时，招行广州分行为“专精特新”企业搭建专属服务平台，成立专门的企业服务团队，针对不同行业需求，专人响应，多项业务可同步推进，提高整体服务效率。该行围绕行业产业链的上、中、下游，开展针对不同行业的沟通交流活动，如走进交易所活动、资本对接沙龙、有投贷企沟通交流会等等，为企业提供找资金、找技术、找专家的通道，提供覆盖企业全生命周期的全方位服务。

此外，为了更好服务“专精特新”企业，招行广州分行还设立200万元专项费用，面向各级“专精特新”企业管理层和骨干开展培训交流活动，通过邀请知名院校行业专家，为企业家们提供行业发展前景、政策法规、技术变革、商业模式、竞争格局等信息分析与探讨，为企业提供一场场具有前瞻性的饕餮盛宴。(戴曼曼)